

出國報告（出國類別：其他-國際競賽）

參加第三屆中國杭州大學生創業競賽

服務機關：國立高雄第一科技大學

姓名職稱：林財印助理教授

派赴國家：中國大陸

出國期間：102年5月26日至102年5月30日

報告日期：102年6月6日

摘要

參加第三屆中國杭州大學生創業競賽，不但讓學生提高解決問題能力，以提昇國際觀，讓學生藉由比賽與大陸學生交流，也讓學生實際與資本家提出融資，真正做到創業的第一步。此外看到大陸學校協助學生創業的過程，更是不遺餘力，不但提供場所讓在校生實際創業使用，也尋找相關業界經理，共同參與，最後再提供無償經費，協助學生開辦公司及第一次的營運資金，金額高達百萬台幣。在台灣各大專院校除了課程培育學生創業精神外，很少聽到真正落實『創業』---提供無償資金協助。

目 錄

壹、目的	1
貳、過程	1
2.1 第三屆中國杭州大學生創業競賽活動簡介.....	1
2.2 參賽隊伍簡介	2
2.3 創業競賽總決賽流程.....	3
參、心得	6
肆、建議	7
附件	

一、目的

本校定位為創業型科技大學，因此本校對創業相關規畫不遺餘力，課程安排有全校性的課程安排有創新與創業及創業管理等課程，此外學校亦經常舉辦學生與成功企業家座談，增進學生對實務工作的認識，最後藉由創業競賽活動，實際模擬創業的過程。

雖然本校對創業學習過程，投入相當多的資源，然而大都侷限於國內的學習與競賽。於創業過程中，不但要面對國內競爭者，更要在國際上與人爭一席之地，且國際上的競爭者更是激烈。台灣目前有 50% 以上的出口都倚賴大陸，學生未來就業的市場更於大陸息息相關，因此學習與大陸學生競爭更十一項重要的課題。此次中國杭州市所舉辦第三屆中國杭州大學生創業競賽，更是遍及台灣、香港、澳門及大陸各縣市的優秀學生團體，本校學生除了透過此一競賽，更深層了解創業的本質---培養創新、創業的精神及解決問題的能力。亦可觀摩兩岸三地的青年學子們，對創業的熱誠及企圖心，提升學生國際觀，作為學生未來創業的最佳學習典範。

二、過程

第三屆中國杭州大學生創業大賽是由杭州市人民政府主辦，自2008年起已成功舉辦兩屆。第一屆競賽包括中國22個省（市）157所高校811個項目報名參賽。第二屆參賽隊伍包括中國內地31個省（市）、港澳台及海外334所高校的1943個項目報名參賽。兩屆大賽後，其中79隊已經在杭州市設立企業，參與協助大學生創業競賽的企業共有83家。

2.1 第三屆中國杭州大學生創業競賽活動簡介

第三屆中國杭州大學生創業大賽參與競賽隊伍包括港、澳、台地區大學生及海外的中國留學生。活動主要目的在鼓勵大學生創新創業，且透過杭州市政府建立參

賽隊伍與創投業交流與協商，進一步取得資金，實現創業的夢想。創業競賽時間為，2012年9月至2013年5月。競賽過程包括初賽、複賽和決賽等三個過程。

創業競賽流程:

(一) 報名事宜。

1.報名時間：2012年9月26日~2013年1月8日。

2.報名方式：統一上網報名[杭州人才網 (<http://www.hzrc.com/cy>)]。

(二) 賽程安排。

競賽分為初賽（網路評審）、複賽（文本評審）和決賽（答辯評審）三項流程。

1. 初賽:由專家對參賽企劃進行網路評審，選出400隊。

2. 複賽:安排評委集中評審參賽專案文本，決出200強。

3. 決賽:參賽團隊抵達杭州進行決賽，通過決賽答辯決出大賽前6強及二、三等獎團隊。總決賽:前6強參賽團隊進入（公開答辯），決出特等獎和一等獎團隊。

2.2 參賽隊伍簡介

本團隊隊名為星宿隊，團隊成員皆為國立高雄第一科技大學的學生(以下簡稱第一科大)。

核心成員介紹

王 OO，出生於商人世家，高中就讀國際貿易科，對商有一定的敏感度。再加上大學擔任創社社長以及許多活動的總召，執行力強、思想活躍、擅長策劃及描繪願景。因此在團隊中擔任隊長的職務並且負責研究與發展的部分。

陳 OO，目前就讀高科大財務管理系，具有財務相關金融知識。在高中時期就讀應用外語科英文組，在英文上有一定的基礎，能與外國人交流並且與國際接軌，

有利於未來將產品推廣至國外。再加上在一般公司企劃處工讀的經驗，擅長編列預算，主要負責財務預測與發展。

曾 OO，具有商學院背景。從高中就讀商業經營科到大學就讀行銷與流通管理系，一直都有在接觸銷售、管理這兩方面的東西，再加上曾經在手機通訊行以及網路行銷公司的打工經驗，因此在這次的競賽中主要負責銷售及管理的部分。另外在 2012 年選修學校的創業與創新課程，並且參加學校的創業競賽獲得入圍。

黃 OO，高中就讀商業經營科，曾參加全國小論文與全國專題比賽，題目皆與行銷與企業經營模式有關，三次比賽分別獲得佳作、第二名、第三名的亮眼成績，在銷售與經營方面有相當的實力，大學則是更進一步的往財務管理的方向鑽研，在這次團隊中負責銷售與財務的部份。

雲端餐飲管理系統介紹

透過雲端餐飲管理系統(以下簡稱本系統)，消費者只要搭配行動網路或 wifi 無線上網，開啟手機定位功能後即可利用 APP 來獲得附近合作商家的菜單，除此之外還能手動選擇地區，讓通勤的上班族或是在外地的消費者能夠看到自家附近餐飲業者的資訊，此功能可以取代一般傳統菜單，達到節省商家菜單印製費的效果。另外，本系統也提供訂餐功能，消費者可以自行設定欲前往店家取餐的時間，此設計是為了防止麵食或熟食因放置時間過久而失去原有的風味，導致消費者對該商家的評價降低等不良影響，業者可以依照過去經驗在適當的時間開始準備餐點，將生產製程效率提升到最大。值得注意的是，為了防範商家臨時接到大量訂單而措手不

及，本產品之消費者入口，分為兩類，一為個人、另一個為團體大量訂購。當一般民眾需大量訂購時，需進入團體訂購入口中作業，且需在一小時半之前行下單。

2.3 創業競賽總決賽流程

創業競賽總決賽維持 5 日，活動流程包含報到、競賽及參訪，相關日期如下：

5/26 日 搭機至杭州完成報到。

5/27 日 進行決賽答辯。

決賽：參賽團隊抵達杭州進行決賽，通過決賽答辯決出大賽前 6 強及二、三等獎團隊。

5/28 日 與資本家對談及參觀大學生創業園區。

5/29 日 總決賽及頒獎

1. 總決賽：前 6 強參賽團隊進入（公開答辯），決出特等獎和一等獎團隊。

5/30 日 搭機回台灣

大賽開幕---5/26 日

首先本隊與台灣負責窗口國創會在台灣桃園機場會合，搭乘直飛杭州市班機，到杭州機場後，一切由主辦單位負責安排及接送。本隊伍下榻杭州香園酒店，並於當日晚上參與主辦單位開幕儀式及決定隔日參賽順序。開幕當晚主辦單位說明，此次參與競賽總共有來自中國內地 31 省市、港澳台地區及海外 311 所大學，共有 2461 隊伍，最後進入決賽隊伍總共為 140 隊。所有進入決賽隊伍於隔日進行比賽，選出六隊於 5/29 進行總決賽。

進行決賽答辯---5/27 日

進行答辯的場所為杭州工業大學的北樓，本隊伍於 5/27 日早上進行比賽，參賽隊伍需在主辦單位安排的等候區待命，此等待區是位於杭州工業大學的南樓。每組參賽隊伍的報告及答辯時間約為 20 分鐘~30 分鐘。參賽隊伍至會場進行比賽，需由

工作人員帶至會場比賽。因此所有參賽隊伍於等候區，不斷的演練，以爭取好成績。

資本家對談及參觀大學生創業園區---5/28 日

5/28 日上午時間由主辦單位安排大約 30 多家的創投業與參賽學生進行創業交流，參與活動的創投業大都是一些市場知名的企業，有的資本額高達 1000 億人民幣以上，如賽伯樂等。學生拿著自己的參賽產品，不斷的與企業討論該產品的市場利基點，進而請這些創投業投資入股等方式，邀請這些創投業參與自己的公司。這些團隊與創投業討論過程，學生藉由此過程，了解自己的產品與市場需求的差異，做為改進產品的主要參考依據。由於參與的創投業相當多，因此團隊可利用這上半年時間，拿著自己的參賽作品，不斷的與每一家創投業討論自己的作品，期待能尋求創投業資金的挹注。

5/28 日下午時間由主辦單位安排參觀杭州市大學生創業園區。此次參觀西湖的浙江大學科技園區，該園區有下列特色:

1. 一園多點

2008 年 12 月，與浙江大學科技園共建成 5000 平方米的“西湖?浙大科技園大學生創業園”，2009 年 4 月 20 日，3500 平方米的之江文化創意園大學生科技創業中心開園。

2. 三大平臺共構

第一是解決大學生“創業難”的資金問題，設立“西湖星巢創業投資天使基金”，以政府資金來引導民間投資模式，政府投資於“草創期”的大學生設立的企業。第二是深耕“創業促進會體系”，促使浙江大學、中國美院、浙江工業大學等 12 所大專院校，共同成立西湖區大學生創業就業促進會，積極開展創業政策進校園、創業崗位進校園、創業助我行進校園、見習訓練進校園、公共服務進校園等“五進五促”活動，為學生創業過程中，扮演顧問角色，主要任務是提供創業指導、政策諮詢、專案論證等服務。第三是開展“創業沙龍”活動。2009 年 5 月，建立浙大

科技園青年創業俱樂部，定期舉辦各類創業沙龍活動，讓杭州市民對此活動，更加關注。

3. 創業服務優化

建立完善的大學生創業服務制度，且在大專院校積極的政策宣導。建立大學生創業者資訊管理服務系統，為創業者提供教育培訓、職稱評定等便利服務。目前配備工作人員 5 名，提供的創業服務主要有：

(1) 為入駐創業園的大學生提供入駐申請、項目篩選、創業計畫進行諮詢和輔導。

(2) 為入駐創業園的大學生創業者免費辦理公司的工商營業執照、稅務證和代碼證。

(3) 為入駐創業園的大學生創業者提供包括企業創業輔導、法律諮詢、財務諮詢和財務代理記帳、人事代理諮詢、公共技術服務、投融資諮詢服務、專案申報諮詢服務、股權改制和融資等服務。

(4) 為入駐創業園的大學生申報杭州市大學生創業資金申請提供直接申報服務。

總決賽及頒獎---5/29 日

主辦單位為讓所有參賽者了解前六強的實力，因此所有參賽者均出席於總決賽的會場，本著公平與公開的原則，無論評審與參與的參賽隊伍，均可對這六支隊伍提出問題，這些總決賽隊伍，必須針對所有人提出的問題，進行回答，回答過過程必須包含可行性與獲利性等面考量。

三、心得

讓學生參加國際性競賽，有助於同學的學習與團隊合作精神，然而由於本校學生參賽經驗不足，在面臨國際競賽時，總是吃虧。此次我觀察台灣其他參賽學校，

學校不但鼓勵老師帶隊參賽，而且實際協助老師相關調課與經費上的援助，甚至有些學校以聘請外面的廠商實際參與指導。此外，看到大陸學校協助學生創業的過程，更是嘆為觀止，不但提供場所給在校生創業使用，更提供相關無償的經費，協助學生開辦公司以及第一次的營運資金，金額高達百萬台幣。

四、建議

台灣若要深耕大學生創業的思維，除了學校課程培育學生創業精神外，應該更紮實的給予學生資金，真正的落實『創業』。首先，應學習大陸設立北、中及南部的創業園區，並藉由政府力量，組織全國大專院校共同，形成創業聯盟。此外定期舉辦國內外的創業活動，此次我及學生參與的這次競賽活動，不論食宿及機票費用，均是主辦單位支付。然而國內若要舉行如此盛大活動，若無政府經費挹注舉行，我想沒有一所學校有此財力。台灣大學生創業要起飛，若無政府真正來落實，光靠學校單位推動，時非易事。

附件



國創會帶領台灣創業團隊赴大陸參加創業複賽



蕭主任俊彥帶領第一科大團隊完成報到



參加複賽開幕及參賽順序抽籤會場



參賽場地---杭州工業大學



參賽人員賽前準備



參賽隊伍爭取創投業投資會場



參賽隊伍爭取創投公司投資面談場地



創業成功的企業家與參賽隊伍的 Q&A



參賽人員凱旋歸國